

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
Bd Regele Ferdinand No. 5.  
**A R A D.**

Redacția pentru Banat: **TIMIȘOARA,**  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

**DIRECTOR:**  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază!

Note zilnice

## Vernica et Co.

Allăm că averea lui Vernica e scoasă la meaz. Prețul de strigare: 17.400 lei.

Și el stă la închisoare pentru că a furat peste un milion.

Un altul a ruinat peste zece oameni cu situație și tot sărac a rămas.

Și toți delapidatorii o sfârșesc rău.

Cum, adică generalul Dumitrescu, Stawisky, Orgovici, Văleanu etc., credeau oare că manipulațiunile lor dosnice vor putea fi duse la infinit?

Dar abstrăgând dela faptul că toate lucrurile acestea trebuie să iasă odată la lumină, ce folos au avut toți aceștia din ceace au făcut? Hai să zicem că Stawisky a dus o viață de lux. Dar n'a sfârșit-o oare, atunci când îi era mai dragă și ce-a lăsat în urma lui? O femeie compromisă.

Dar ceilalți? Văleanu și a terminat banii și incurând — dacă nu deja — va cerși prin străinătate. Averea generalului Dumitrescu s'a dus pe copcă. Orgovici... știți. Vernica... iată: a lăsat o avere de 17.000 lei.

Aceste exemple și atâtea altele, nu au darul de a preveni și a cuminti pe oamenii ușuratici?

Acest nenorocit de Vernica nu s'a gândit oare că nu va putea incunja ziua care a și venit, așa dupăcum atâția alții au păși?

Sau, cel puțin, nu s'a gândit ca din banii luați să-și cumpere ceva care să-i explice fapta? Să zicem că ar fi vrut să-și asigure un trai comod, ori că trebuia să-și cureze o boală cu tratament costisitor. Vina lui n'ar fi fost atât de mare, fapta lui ar fi avut o explicație oarecare.

Dar să furi un milion și-atâta și-apoi să-ți se liciteze singura avere: mobila în valoare de șaptesprezece mii de lei, e faptă de imbecil căreia nu-i găsim circumstanță atenuantă. Nici măcar aceea de a se fi predat. E o dovadă mai mult despre nimicnicia lui sufletească. Și dacă pe-deapsa, pe lângă rolul ei de corectiv, mai are și pe acela de profilaxie socială, apoi oameni de felul acesta trebuiesc reduși la vegetație... solitară. Dela aceștia, societatea nu poate aștepta nimic. Sunt lipsiți de responsabilitate și deci inutili.

Dar, încăodată: ceace ne-am mirat mai mult în cazul Vernica — și în toate cele similare — a fost faptul că n'a ținut socoteală de prevenirea dată de exemplele anterioare.

Se vor mai găsi oare delapidatorii?...  
(Vă rog să nu rideți!...)

Pe de-o parte ziarele ungurești se intristează că parlamentul n'a aprobat ancheta cerută de ei pe chestia minorităților, iar pe de alta se bucură de felul cum simțte presa românească ideea schimbului de vizite între studenții români și unguri.

Ce mult ne-ar bucura această idee dacă s'ar fi născut din in-

tenții curate. Dar nu credem ca acei studenți cari au publicat faimoasa hărtă a Ungariei „ne-ciuntite” și cari au dansat în jurul manechinului arzând care reprezenta pe Barthou, să-și poată schimba sentimentele așa dela o zi la alta. Li cunoaștem prea bine...

Da, suntem de părere ca oamenii politici, oamenii cu putere în Ungaria să vină să vadă ce i la noi. Ar face ochi mari de bou, vă asigurăm...

Studenții... mai târziu, după ce se vor fi înțeles cei mai bătrâni...

## Sinucideri...

De câțva timp coloanele gazetelor cotidiene sunt ocupate de o sumedenie de drame. Aproapenu e număr în care cetitorul să nu găsească vre-una, descrisă amănunțit și însoțită de fotografii, reproduceri de scrisori, și consumată în vre-un hotel sau cameră mobilată, în capitală sau cine știe în ce colț de țară. „Eroi”, cum sunt numiți toți acești saturați de viață, sunt tineri de vârste și condiții sociale diferite. Cauzele sunt, însă, mereu aceleași: n'au putut — fie din pricina părinților, sau a altora — să viețuiască împreună, cu alesele sufletele lor, îndeplinind condițiile cerute de societate și morală. Și ei găsesc întotdeauna o soluție: revolverul. Câteva gloanțe și n'urmd nu rămân decât câteva rânduri pe vre-un petec de hârtie și câțiva îndurerăți.

Astfel de sisteme de a rezolva o incurcătură au mai fost aplicate până acum. În ultimul timp, însă, pare a fi o adevărată epidemie. Nimeni nu mai are răbdarea să caute alte mijloace de a eși la capăt, favorabil, nimeni nu mai are puterea de resemnare. Toți sunt trascăbii, toți au nervii rădiți de trepidările vieții de până atunci și această hipersensibilitate îi fac să oscileze dintr'o extremă într'alta, deopotrivă din cauza unui fapt însemnat și a altuia de o minimă importanță. Nici unul n'are calmul să judece situația limpede, și nici puterea să înfrunte cu pieptul deschis viața. Orice nemulțumire sau eșec e rezolvat cu revolverul, soluția cea mai expeditivă — socot ei.

Să fie, oare, și aceasta un efect al epocii în care trăim? Rezultatul tuturor frământărilor cotidiene pentru trai și existență să fie, oare, această ușurință cu care e abandonată viața? Sau poate, sunt manifestări diferite unor suflete îmbolnăvite de șocurile resimțite depe urma conținutului și trepidantei prefacerii ce a încearcă o structură omenească în această epocă postbelică? Al. Pav.

## Antirevizionism

Acest cuvânt care îmbracă atitudinea noastră, o și definește perfect. Antirevizionismul nu este ceva pozitiv, ofensiv. Este o atitudine defensivă, o platoșă în fața săgeții dușmanului.

Dureros este că la aceasta se și reduce antirevizionismul nostru: simplă platoșă.

Din 1918 până astăzi Ungaria a întrebuințat toate mijloacele de cari a fost capabilă, pentru a-și face promovată ideea revizionistă în vederea loviturii de grație pe care o scota în dauna noastră.

Noi nu ne-am prea sinchisit. Ne luasem după vorba lui Gamaliel, că, ce-i dela Dumnezeu ține, iar ce nu e, pier. Când am văzut însă că oamenii judecă prea superficial și că tot ce debitează ungurii pe socoteala noastră începe să fie crezut, ne-am oprit un moment și punând degetul la frunte, ne-am zis c'ar fi timpul să ne sesizăm de acea desantată propagandă de denigrare și să luăm măsuri de stăvilire și de reverberare.

Și ce-am făcut?

Ne-am constituit și noi în Ligă Antirevizionistă, i-am ales președinte și comitet, i-am deschis filiale, am adunat oamenii de trei ori, le-am vorbit, ne-am bătut pe piept, ei au strigat: Jos Revizionismul! apoi au plecat acasă, obosiți și răgușiți, gândindu-se fiecare că singur nu s'ar fi dus ci a fost luat de curent, apoi în ziua următoare s'a dus fiecare la lucrul lui, a uitat și... gata. Asta am făcut!

Intr'adevăr dacă ne-am lua după conținutul cuvântului „Antirevizionism”, nici

nu putem pretinde mai mult. Ne-am oțelit contra ostentățiunilor revizioniste. Am îmbrăcat platoșă. Dar nu ne-am gândit că dușmanul e mișel și perfid. Minte, ponegrește, se laudă numai pentru a obține ajutoare și pentru a ne putea ataca apoi, pe spate, să ne poată lovi acolo unde corpul nu ne e acoperit de platoșă.

Și pentru a preveni acest fel de atac, noi n'am făcut nimic.

Ce-am făcut — mai întâi — în țară pentru a opri intensa acțiune de subminare a semănătorilor de ură, ce-am făcut pentru românizarea cât mai desăvârșită a orașelor, ceace ar fi o pavază foarte utilă?

Dar să zicem că în interior suntem gata oricând să ținem piept oricărui atac bazându-ne pe spiritul nostru de solidaritate și de rapidă sudură psihică gata să realizeze în câteva ceasuri o armată organizată.

Ajunge-ne oare aceasta?

Dacă vom lăsa ca propaganda de minciună și ponegrire a Ungariei să continue, vom rămâne singuri, cu foarte puținii prieteni, calitățile țării și poporul nostru nu vor fi prețuite. Vom rămâne niște izolați, niște necunoscuți sau cel mult, niște... „orientali ordinari...”

Până când, dacă am începe și noi să ne facem cel puțin jumătate din reclama pe care și-o face Ungaria — și noi am face-o pe bună dreptate — pe lângă că acțiunea ei ar fi repede discreditată, tot ce avem în țară ar fi cunoscut. Deverul pe pietele străine ne-ar crește, vizitatorii s'ar înmulți și noi am câștiga.

Revizionismul a fost distrus de d. Titulescu la Geneva.

Așa se spune. Da, sub căldura și documentul vorbelor d-lui Titulescu poate că și Eckhardt a încetat să creadă în Revizionism. Dar să nu ne facem iluzii.

Gutta cavat lapidem, non vis, sed saepe cadem! Propaganda neincetată, de lovituri dese în zidul rezistent al adevărului găsesc oameni pe cari să-i năimească, să-i convertească. Mai ales că în fața marilor puteri, nici Ungaria nici România nu contează prea mult. Așa că va fi crezută aceea care va pisălogi mai întâi și mai mult. De unde să știe Anglia de exemplu, că dreptatea e de partea noastră. S'a găsit cineva să i-o spună. Sau are ea timp să ne mai studieze isteria când numai în posesiunea ei are atâtea colonii de cari trebuie să se ocupe?

Nu. E puțin ce facem noi. Marele succes al d-lui Titulescu se va îrosi în vânt, dacă nu vom clădi temelnic pe el, dacă nu vom ține mereu la cald ideile pe cari ie-a lăsat să cadă pe constiinți ca limbile de clopot pe bronz. Trebuie să ne intensificăm — adică să ne creiem — propaganda peste hotare pentru a desăvârși pecetea istoriei și pentru a îmbogăți visteria statului prin foloasele pe cari o pronașandă le-ar aduce frumoasei și bogatei noastre țări. Și-atunci să vadă ungurii și cei ce le dau crezare cât de perfectă e unitatea economică a României așa cum e astăzi și cum ar fi trebuit să fie întotdeauna! P. Sel.

Necazuri bănățene

## Dela Agapa anuală a studenților bănățeni

— Adevăruri cari nu trebuiesc ignorate —

Marti seara, Cercul academic bănățean, din Timișoara, a ținut obicinuita lui agapă anuală, în sala culturală a Parohiei ortodoxe române din cartierul Principele Carol.

Afară de studenții și studențele dela Politehnică și dela Școala de Bele-Arte din Timișoara, au mai luat parte: d. dr. Dimitrie Nistor, prefectul județului și câțiva dintre profesorii cari se interesează de-aproape de manifestările culturale-sociale ale tineretului bănățean: d. inginer-arhitect Victor Vlad, președintele de onoare Asoc. studenților bănățeni; Cucer-

nicul părinte Ioan Imbroane, parohul cartierului; d. dr. Cornel Groșorean, avocat și vice-președinte al Institutului social Banat-Crișana; d. inginer Cornel Micloși, directorul U. Z. E. T.-ului; d. dr. Iosif Nemoianu, medic; maestrul Sabin Drăgoi; d. Ioachim Miloia, profesor la Politehnică și la Școala de Bele-Arte; doamna și d. Nicolae Ivan, directorul revistei „Fruncea” și d. profesor Traian Topliceanu, dela Școala Normală.

În atmosfera cordială ce a domnit întreaga seară, în cursul căreia au fost reînviolate vechile tradiții studențești și s'au afirmat odată

mai mult legăturile sufletești dintre magistri și discipoli, au răsunat accente de adâncă îngrijorare pentru situația umilă în care tânjește astăzi Bănatul sub raport economic, dar în deosebi sub raport cultural.

Precizările d-lui profesor Vlad

Ne gândim la cuvântarea d-lui profesor Vlad, care a impresionat viu pe cei de față și este de regretat că ceace d-sa a afirmat într'un chip atât de concentrat și documentat nu a fost rostit în fața întregii intelectualități bănățene. Iar, un reportaj, oricât ar fi de cuprinzător, nu poate reda decât foarte (Continuarea în pag. III-a).

# De toate și amestecate

## HAURDEO IANCULE,

Hai plesnit o...  
 Ptii, d'a cum te poenira barosanii dala ha Tabla  
 dan Orade, taman da Craevun!  
 Vez, mo, blondule cu calet tot 'n strachini da-  
 cand ti-ai dat sufletu' dracului...  
 Hacușica, pa unde scoți cămașa, sa nu fi se vada  
 un erac mai lung decât celant dala ismene și cum o  
 sa-ți înnozi brăcinaru da călți?  
 Nu te văz bine Iancule, dac'ai scapat dan labă  
 vaca da muis...  
 Adio scifoseli da boiar borât... canci gologani...  
 canci plimbariseli pân țori mai calde!  
 Dac'ai huiat prapaditule, puturosule, ce te a'nva-  
 țat biata baba Mida, când herai mic și-ți duseânta da  
 falcurniță, sau te tragea da nas sa crești mare... „ca  
 toată eioua dupa plăscu' hei pierel...”  
 Soșoi 'n bafra tal...

Mitru Handrabulea

## AFIRMATIVE...

In clipa când rândurile de mai jos  
 văd lumina tiparului, deputații și  
 senatorii — senator populusque  
 românos — au început acea lungă  
 somnolență care se cheamă  
 vacanță parlamentară. Bineme: la-  
 lă și binevenită. După o muncă  
 intensă spre folosul și propășirea  
 docilului lui popor român Popor  
 care 'n exagerata-i democrație, nu  
 cruță pe nimeni, căci trimite pe  
 oricine în Parlament, chiar dacă  
 nu e cetățean român — vezi cazul  
 Mirlo și Xenii. Cineva ar putea zice:  
 ce: păi bine mă, acum voi vă înja-  
 rați parlamentarii după ce voi  
 i-ați ales? Să avem pardon! nu  
 i-am ales noi, ci d. Iama: di car-  
 pe vremea alegerilor învârtea ma-  
 nivela mașinilor de calculat dela  
 Ministerul de Interne. Ori, în vir-  
 tutea acestui „fapt divers” credem  
 că dumnealui trebuie să tragă pe-  
 noasele. Dar, vezi drăcia dracului,  
 tot noi le tragem, pentru că noi  
 suntem pilonii democrației. Pe noi  
 se bazează acea admirabilă demo-  
 crație românească, ce face de-  
 ciziile surorilor mai mari din Apus  
 Stili alea cu Austria madamre  
 Hannau, Stavisky etc. Dar, cu re-  
 regret trebuie să remarcăm faptul  
 că 'n actuala sesiune parlamentară,  
 prea puține au fost legile votate  
 pentru — hai să utilizăm un ter-  
 men favorit al democrației —  
 propășirea neamului.

Câteva biete decrete-legi au ob-  
 ținut aprobarea mameluțelor no-  
 stri aleși... Ba, să avem certare?  
 S'a mai discutat în parlament și  
 despre scandalul Skoda. Stili ăia  
 cu sperțurile fantastice, cu înar-  
 marea țării și cu sancțiunile ap-  
 cate bietului și nenorocitului acor  
 Păun. Ba, unii alții, din cel de al

doilea mare partid de guvernă  
 mânt, au pronunțat discursuri re-  
 marcabile prin ideile preconizate.  
 Idei, pe cari le-au avut și când a-  
 veau în mână frânele țării, dar  
 pe cari, dintr'un lapsus spiritus po-  
 liticus” nu le-au aplicat... Poate pen-  
 trucea jigneau susceptibilitatea di-  
 feritelor potențati locali, ale căror  
 intenții realizatorii, se puneau în  
 contradicție cu chiar directivele  
 partidului. Căci aceștia și nu alții  
 sunt bolovanii pe cari spunea d.  
 Maniu că trebuie să-i înăuure din  
 drumul pe care a pornit.

...Sesiunea parlamentară s'a închis  
 Ei și?

Par'că nu ni s'au mai întâmplat  
 chestii de astea! Dar s'a închis fără  
 să fi votat vre-o lege care să mo-  
 difice pe ici pe colo, prin părțile  
 esențiale, vre-un principiu pe care  
 se bazează administrația țării! E  
 curată minune, pentru că după  
 războiu, în Țara Românească n'am  
 înregistrat astfel de fenomene le-  
 gislative...

Ablegatu

## Informațiuni

**Căsătorie:** Nedella Corneliu  
 și Dr. Matrai Parascheva cele-  
 brează căsătoria lor în ziua  
 de 22 curent. Telegramme: Ne-  
 della, Arad Strada Marie Chendi  
 pasajul Szantai.

**Medie satibilit** în Arad. Dr.  
 Matrai Parascheva mutându-se  
 în Arad, continuă consultații  
 medicale în Strada Marie  
 Chendi pasajul Szantai cu in-  
 cepere dela 1. Ianuarie 1935.

## Controlul înarmărilor germane

În cercurile din Londra se  
 spune că reînarmarea ger-  
 mană este o realitate, care nu  
 poate fi controlată decât  
 printr'o codificare specială.

După plebiscitul din Sarre,  
 cancelariile europene vor pu-  
 tea cere un statut al înar-  
 mărilor germane, cerându-se  
 în schimb Reichului, să re-  
 vină la Geneva și să dea  
 Franței deplină satisfacție  
 în ce privește securitatea.

Astfel se explică sprijinul  
 pe care-l dă Anglia la nego-  
 cierile pentru pactul orien-  
 tal.

În cercurile bine informate

se insistă că o cooperare în-  
 tre guvernul din Londra și  
 Paris poate de altminteri în-  
 gădui o soluționare a difi-  
 cultăților europene.

Cine vrea ghetete elegante  
 și durabile să viziteze cel  
 mai modern magazin din  
**strada Brătianu**

G H E T E

**ACONIU**

G H E T E

# INDUSTRIA

# LÂNEI S.A.

# TIMIȘOARA

2000 angajați

Fabrică cele mai moderne noutăți în stofe  
 de dame și bărbătești, tricotaje și  
 impletituri; panglici și torturi.

Sucursale și locuri de vânzare (Serilana S. A.)  
 în toate orașele principale ale țării.

## Cinematograf

### CENTRAL

Programul de azi:

## Primul bal Frances Dec, Gene Raymond

Reprezentările  
 la orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
 Prețuri normale.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

## Richard Talmadge

### Sub mii de primejdii

Reprezentările  
 la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv  
 timbrul aviației.

### CORSO

Programul de azi:

La orele 11 jum. a. m. Matineu.

La orele 3, 5, 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Premieră!

## Dreptul dragostei

Sári Maritza,  
 Nils Asther,  
 Ann Harding,  
 Robert Young

Vine!!! JOSEF SCHMIDT  
 Membrii „Consum”-ului au a-  
 vantajul de a plăti în rate

### URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, și 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

## Regina Cristina

cu

## Greta Garbo

In regia lui  
 ROUBEN MAMOULIAN.

### ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Program dublu:

## Lupul mării

După romanul celebrului  
 scriitor Jack London  
 Milton Sills,  
 Jane Keith

### Noaptea ispitelor

Elissa Landi,  
 Paul Lukacs

Inceputul 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, și 9.  
 Dumineca dela ora 4.  
 Matineu Dumineca la ora 11.  
 Prețuri populare!

**Blănuri de tot felul, reparațiuni speciale, bune și eftine la Arad, strada Eminescu No. 1. — FRANCIS Engelhardt**  
 în edificiul hotelului „Cornul Vânătorului”

**Engelhardt**  
 blănar

**Cartierele Aradului, așa cum sunt**  
 — Doleanțele locuitorilor ar trebui satisfăcute măcar acum, înaintea alegerilor comunale —

Am arătat până aci situația căorva cartiere arădane. Cătorji din localitățile megieșe Aradului își inchipuesc urbea aceasta ca pe un om cu joben, dar descult. Și pentru a termina portretul municipiului din dreapta Mureșului să colindăm și celelalte cartiere: Pârneava, Gai, Cartierul funcționarilor și Subcetatea.

**În Pârneava**

Străzile cartierului Pârneava — locuit de țărani români — tăiate drept, după sistemul roman, depozitează enormă cantitate de praf, așternut în straturi de câte 10—15 cm.

În timpul verii gospodinele depe aceste străzi nu-și pot acrisi casele, căci o trăsură care merge la pas sau o adiere a vântului ridică noruri de praf.

Or, cum e știut că în praf se găsește cei mai mulți microbi, statisticele oglindesc perfect și în consecință starea sanitară din cartier: populația e decimată de boale, mai mult decât ori unde.

Pe timp de ploaie, circulația pe aceste străzi devine imposibilă din cauza noroiului. Birjarii cari locuiesc aici, de ndată ce ajung în oraș își spală trăsurile, și refuză a face vreo cursă prin noroiul Pârnevei, fără suprataxă.

*Situația din Gai, e aceeași. Trebuie să menționăm că și aici, editii din timpul guvernelor trecute au înființat un cinematograful curat tichie de mărgăritar...*

**Na și fie, dă-mi și mie...**

Între spitalul de copii și calea Aurel Vlaicu, pe locul vechiului cimitir, s'a ridicat un cartier, numit al funcționarilor.

După inundațiile de acum câțiva ani, sinistralii din Subcetate au fost instalați în niște barăci pe terenul acesta, apoi comisia interimară, cu dela sine putere, le-a dat dreptul să-l parceleze și să-și ridice case.

După schimbarea regimului, deci și a comisiei interimare, proaspeții proprietari

**Vizitați magazia lui**



**Bul. Reg. Ferdinand II.**

unde veți găsi cele mai frumoase lămpi și toate obiectele moderne pentru locuințele Dumneavoastră. *Într-o mare de Crăciun.*

de case din „Cartierul funcționarilor” au fost pur și simplu trimiși la urmă. Nici de data aceasta n'a fost nimeni făcut răspunzător. Membrii comisiei interimare cari nu și-au dat seama că un bun public nu poate fi donat fără forme, nu mai aveau de mult nici o calitate oficială.

Și-au aranjat oamenii chestiunile cum au putut: mai cu pierderi, mai cu judecăți, dar pe locul fostului cimitir s'a ridicat unul din cele mai frumoase cartiere arădane. Lipsesc doar străzile asfaltate sau măcar pietruite.

**În Subcetate**

De cum treci podul dinspre cetate, se face — spre dreapta — un drum plin de gropi, care duce în cartierul Subcetate, locuit de pensionarii militari.

Viața cetățenilor din această suburbie e — în timpul primăverii — într'un pericol continuu. Digul de apărare în contra inundațiilor, rupt de apele Mureșului acum

câțiva ani, a fost reparat în câteva locuri, când, de fapt, era nevoie de înălțarea și întărirea lui pe întreaga întindere.

Cartierul nu numai că nu are străzi pavate, dar nici măcar acoperite cu nisip nu sunt. S'au făcut unele încercări cu strada August, dar hârtoapele tot n'au putut fi înlăturate.

*Locuitorii pretind primăriei să le pună la dispoziție o cantitate de, aproximativ, 600 m. sârmă pentru înaltă tensiune, necesară la introducerea curentului electric în cartier.*

*Fiind vorba de un lucru atât de neînsemnat, nu putem pricepe pentru care motiv nu e satisfăcută cererea locuitorilor acestui oropsit cartier, știute fiind sacrificiile pe cari le-au făcut până 'n prezent.*

*S'ar cuveni atâta lucru măcar acum, în ajun de alegeri comunale...*

**Adunarea generală**  
 a Reuniunii notarilor comunali din județul Timiș-Torontal

În sala festivă a prefecturii Timișoara a avut loc Luni dimineața a 15-a adunare generală a Reuniunii notarilor comunali, cercuali și a funcționarilor comunali din jud. Timiș-Torontal. Au luat parte peste 150 membri.

Salutând pe cei prezenți d. N. Olariu, președinte, declară adunarea deschisă și propune ca verficatori ai procesului-verbal pe d-nii Tiberiu Munteanu și Iosif Albu. Întreaga asistență păstrează un moment de reculegere pentru pomenirea memoriei marilor dispăruți ai neamului și țării aliate I. G. Duca, Regele Alexandru al Jugoslaviei, fostul ministru de externe al Franței și cetățean de onoare al României, Louis Barthou, fostul președinte al Republicii franceze Raymond Poincaré, cum și notarul coleg Ion Cimponeriu din Opațița.

În același timp, președintele propus și adunarea a aprobat să se expedieze câte o telegramă omagială M. S. Regelui și d-lor: Ion Inceule, ministru de interne și D. Luca, subsecretar de stat.

**Raportul despre activitatea Reuniunii**

D. N. Olariu, președinte, face o amănunțită dare de seamă asupra activității desfășurată în cursul anului expirat. În această direcție d-sa a arătat că din partea Reuniunii s'a înaintat forurilor respective un memoriu cu dezideratele notariilor în legătură cu noul proiect pentru modificarea ad-ției locale, sa luat apoi atitudine față de acțiunea întreprinsă de barourile avocaților din Arad și Timișoara în privința așa ziselor lucrări, cari pretind să fie luate și trecute lor pe motivul că nu pot fi efectuate de notari deoarece sunt funcționari publici. În urma contactului luat cu Reuniunea notarilor din Cluj și diferiți parlamentari și specialiști, președintele constată că această acțiune nu este pentru notari nici o primejdie deoarece nu e acceptată de celelalte barouri din țară și deci e răzleală.

Cu privire la diferența de salariu a notarilor rămasă neachitată pe anii 1926—29 și 1932—33 raportul arată că chestiunea se află în prezent la Înalta Curte de Casație, sub formă de proces intentat Statului de mai mulți colegi.

Mai departe, d. Olariu vorbește de

programul de muncă, face apel în privința modului de încasare ale revistei „Administrația Română” și amintește de memoriul depus d-lor prim-ministru Tătărescu și subsecretar de stat Luca cu privire la doleanțele notarilor și care a fost soluționat în sensul că în comisiunea pentru elaborarea noului proiect de lege al ad-ției locale a fost numit și un delegat al Reuniunii.

Încheindu-se aici raportul de activitate, adunarea l-a aprobat fără discuțiuni.

**Alte chestiuni profesionale**

S'a adus în discuție crearea unui fond care să servească la clădirea unei case a notarilor la Timișoara, în care scop Reuniunea a prevăzut în viitorul buget 500 mii lei.

Notarii s'au înscris apoi cu toții în Liga Antirevizionistă. În legătură cu această problemă d. Nicolae Savii spune că e momentul de a se da aviz acelor colegi notari cari, uitând că mănâncă pâine în țara noastră, sunt irendentiști și fac spionaj după cum s'a publicat în unele ziare românești. În consecință d-sa cere o examinare a conștiințelor și aspra sancționare acelor ce se vor fi dovedit de asemenea acte nepatriotice.

**Aprobarea contului de gestiune și a bugetului**

În continuare, s'a trecut la punctele 5 și 6 din ordinea de zi, dându-se cuvântul d-lui Ania, casier, care a arătat cu cifre contul de gestiune pe anul 1933—34 și bugetul pe 1934—35. Ambele au fost aprobate fără discuțiuni de adunare.

**Comitetul noii filiale**

Noul comitet al filialei Timișoara a „Asociației notarilor comunali din România” se compune din: d-nii Remus Ania, Atanasie Crăciun, N. Olariu, I. Mesaros, dr. V. Pop, Gligor, Isac Isacu, I. Puța V. Giurgiu, Sabin Oprisa și Al. Lighezan ca membri în comitet, iar d-nii E. Moldovan, D. Rusu și I. Gvalibog, cenzeri și N. Savii, Silviu Rasa și I. Ivanovici, supleanți.

Din șanul comitetului au fost aleși apoi prin vot d-nii Al. Lighezan din Ciocova ca președinte, V. Giurgiu, vice-președinte, I. Mesaros, secretar și Remus Ania, casier.

**Necazuri bănățene**

**Dela Agapa anuală a studenților bănăței**

(Urmare din pag. I-a).

vag conținutul de adâncă gândire, rezultând din frământările zilnice în jurul problemelor mari ce ar trebui să preocupe pe orice intelectual din Bănăț.

D. profesor Vlad a relieful sbuciumul ultimilor 70 de ani al unor figuri istorice, ca: Mocioneștii, Babeș, Ungureanu și alții, marii gânditori ai rosturilor românești, cari au pregătit un teren de luptă de afirmare națională atât de perfect organizată, încât, cei de astăzi ar fi trebuit doar să se mențină în linia corectă intransigentă de conduită, trasată de patrioții precursori. În schimb, abdicările se succed zi de zi, nu numai pe un teren mai puțin al nostru. — cum ar fi cel economic, — dar ceea ce este mai dureros, în domeniul afirmării românești și bănățene și pe tărâm cultural și artistic.

Forțele creatoare cari construiesc profilul cultural al unei provincii, — în speță al Bănățului, — nu au în prezent posibilitatea afirmării întregii energii de care dispun.

Poate nici într'o altă provincie a României nu se verifică mai mult ignorarea valorilor autohtone. Poate în nici un alt ținut tot ceea ce este venit din afară nu este atât de bine primit ca în Bănăț. Realitatea însă, este că, oricând bunăvoință și dragoste ar aduce cu dânsii noii veniți, nu se vor putea identifica niciodată cu aspirațiunile și permanentele nevoi ale Bănățului, atâtă vreme cât nu se vor strădui să se pătrundă desăvârșit de simțirea profundă a realităților bănățene.

Avem o tradiție culturală și una

artistică, bine conturate: de acestea trebuie să se țină cont oricând căleori se întemeiază așezăminte de cultură sau opere de artă. Căci altcum, toate creațiunile cari marchează această epocă de consolidare, vor rămânea străine de sufletul băștinașilor, cari vor trece pe lângă ele tot așa cum se trece pe lângă o dugheană străină în care nu vibrează nici gândul creator și nici dragostea unui ținut cu accentuate calități individuale.

În final d. profesor Vlad, a trăsă în fața declinului bănățean ca pe o sincopă trecătoare, din care se poate ieși numai atunci când fiecare se va regăsi pe sine însuși!

Au mai rostit cuvântări părintele Imbroane, d. dr. Nistor, prefectul județului și studenții: Cimponeriu și Boarnă, cari au accentuat necesitatea consolidării ideii bănățene și încadrarea acestei ideii în ritmul intereselor de stat național.

**Tâmplărie modernă unde se lucrează cele mai noi modele de mobilă, și se fac reparațiuni perfecte. Căutați atelierul**

**ISRAEL**  
 ARAD, Str. Horia No. 3.

**Folosiți bateriile „Galvani”**

**Art. 70, 71, 72 L.R.**

Ministerul Instrucțiunii Publice Direcțiunea învățământului Primar Normal No. 180618/1934, 26 Noembrie, Domnule Revizor școlar, Avem onoare a Vă aduce la cunoștință că Ministerul Apărării Naționale ne face cunoscut că, pentru aplicarea art. 70, 71 și 72 din legea de recrutare din 1930, a dat ordin consiliilor de recrutare și autorităților militare în drept a acorda beneficiului termenului redus, să nu ia în considerație ca valabile pentru reducerea termenului decât „diplomele-certificate” iar pentru școlile elementare de meserii, și „atestate” eliberate de școlile de stat sau particulare cu drept de publicitate, pe imprimătele oficiale, prevăzute cu număr, dată, stampilă, semnătura directorului școlii și cu viza delegatului Ministerului de resort, pentru cele care au pre-

văzute aceste dispozițiuni. Diplomele sau certificatele nu trebuie să aibă restricțiuni sau complectare. În special nu se admite ca diploma, certificatul sau atestatul să poarte mențiunea că, pe baza lor, tinerii au dreptul la termen redus” art. 71 sau 72 L. R. sau că „certIFICATELE sunt valabile numai în ceea ce privește serviciul militar”. Pentru absolvenții școlilor din străinătate, va trebui ca diplomele sau certificatele, să fie echivalente de organele în drept cu îndeplinirea formelor legale. Comunicându-vă cele de mai sus, sunteți rugat să le aduceți la cunoștința autorităților școlare în subordine. Consilier Director General ss. Petre Ghițescu. Șeful Serviciului ss. F. Theodorescu. — Domnului Revizor școlar al județului Arad.

**Pălării, cravate**

și toate articole de modă, cu cele mai reduse prețuri la

**Dumitru Manea**

vis-a-vis de Prefectura Arad

# Un mare eveniment industrial — Iancu Conciatu reclamat la parchetul de Căraș și la parchetul g-ral Timișoara

Nu »fuziune«... ci Stabilimentele industriale »Astra« din Arad au achiziționat fabrica de vagoane »Unio« dela Satu-Mare —

Contrar svonurilor cari circulă și în presă de câteva zile, privitoare la o pretinsă »fuziune« a fabricii »Astra« cu fabrica »Unio« din Satu-Mare, sântem în măsură să arătăm astăzi, — în urma relațiilor primite dela corespondentul nostru din București și cari informații nu suferă nici un fel de desmintire, — care este adevărul categoric și în aceasta de seamă transacțiune industrială.

Marile stabilimente industriale »Astra« nu »fuzionează« ci au achiziționat fabrica de vagoane »Unio« dela Satu-Mare.

Luarea în primire a fabricii »Unio« de către administrația stabilimentelor arădane a început de câteva zile și este în curs.

În consecință și fabrica »Unio« va intra sub conducerea direcțiunii generale, din București, a Stabilimentelor industriale »Astra«.

Evenimentul e cu atât mai mare și mai important pentru toată românimea informată de modul cum înțelege

să facă cei din fruntea »Astrei« cu adevărat industrie națională.

Ca prim efect al criteriilor perfect românești de cari sânt pătrunși conducătorii Stabilimentelor »Astra« dăm și următoarea precisă informațiune:

Faimosul Szabó, dușman neimpăcat al românilor, — deși mâncă nu pâine ci cozonac românesc, — pleacă! Sinistra figură nu mai rămâne director la »Unio«. — să persecute mai departe pe funcționarii și muncitorii români, — și nici o altă încredințare nu va primi în conducerea Stabilimentelor »Astra«.

Desigur că, nu putem avea decât cuvinte calde de felicitări pentru românii conștiinți din fruntea »Astrei«, — cari nu scapă nici un prilej să naționalizeze cât mai mult, cât mai perfect întreprinderile lor.

Acesta este românismul cel greu de înfăptuit încă astăzi, dar de extrem folos pentru țară, — cel depe tărâmul economic-industrial.

— Cum se oprează cu două rânduri de cambii? — Ce s'a ales de ajutorul primit de comuna Bozovici dela stat? — Se cere un procuror special pentru matrapazlăcurile lui Iancu Conciatu —

Corespondentul nostru din Bozovici, care a dezvăluit o parte din matrapazlăcurile lui Iancu Conciatu la »Banca Almăjului« și la cooperativa »Almăjana«, ne mai comunică următoarele:

## Parchetul de Căraș pe urmele lui Iancu Conciatu

D. Gligore Simțion din comuna Pătaș a reclamat parchetului de Căraș prin scrisoare recomandată pe Iancu Conciatu, președintele »Băncii Almăjului« din Bozovici, pentru următoarele motive: Reclamantul Gligore Simțion a semnat 200 acțiuni cu prețul total de 60.000 lei, din care 30.000 lei a pârșat, iar pentru restul de 30.000 lei a dat cambii, primind titlu provizor pentru 100 buc. acțiuni și un pentru 200 buc. Separat de aceasta, Simțion a mai contractat un împrumut de 25.000 lei, așa că totalul datoriei lui era 55.000 lei. Din această datorie suma de 18.000 lei a fost preluată de d. Dănilă Trutan din Borlovenii Noi, dând cambii separat pentru acoperirea acestei sume, apoi a achitat în numerar 20.000 lei, deci scăzându-se din datoria de 55.000 lei suma de 38.000 ar mai fi rămas — după orice socoteală — suma de 17.000 lei. Toți banii creditoare cere 50.000 lei și omul e foarte mirat că se poate întâmpla așa ceva și spune că dacă-i lăran nu trebuie să se creadă că e prost.

## O plângere la parchetul general din Timișoara

D. Teodor Ciocu din Bozovici, un om cu avere, încercând în cinste și în omenie, a reclamat pe Iancu Conciatu, președintele »Băncii Almăjului«, prin scrisoare recomandată, d-lui procuror general din Timișoara, pentru că i-a dat lui Iancu Conciatu cambii pentru 60.000 lei ca să primească în schimb acții. La un moment dat »Banca Almăjului« îi scrie acționarului Ciocu că a vândut acțiile altuia și că își poate primi cambia dată ca acoperire. Spre uimirea Bozoviciului, azi cambia aceasta e umplută pentru 100.000 lei și se află la o bancă creditoare din Timișoara, care-i pretinde lui Ciocu achitarea, în baza legii conversiunii.

## Cu două rânduri de cambii?

D. George Puia din Bănia a achitat cu libelul său de depunere dela »Banca Almăjului« datoria unui consătean al său la această bancă, în sumă de 12.000 lei. Iancu Conciatu a făcut scăderea sumei de 12.000 lei din libelul lui George Puia, dar consăteanul datoras tot a mai primit somație dela Banca Românească din Timișoara să-și mai achite odată datoria, pentru că altcum nu i se eliberează cambia. Neștiind ce să creadă, bietul om a spart în puterea nopții ferestrele lui Puia, crezând că acesta l-a păcălit și nu i-a achitat datoria. Vinz însă nu e a lui, ci a lui Iancu Conciatu, care în libelul de depunere al lui George Puia a isclăit chiar de mână lui reducerea sumei de 12.000 dar n'a achitat datoria care trebuia plătită, ci i-a dat lui Puia un p-tec de cambie în semn de achitare și e scris achitat și în libelul de plată al debitorului.

Operația aceasta necurată ne fa-

ce să credem că în cazul de mai sus s'a lucrat cu două rânduri de cambii.

## S'a furat ajutorul acordat comunei Bozovici

Comuna Bozovici a primit dela stat pe vremuri un ajutor în bani, pe cari i-a depus la Banca Almăjului. Cu dobânda acestor bani Iancu Conciatu și-a achitat 400 de acții, dela Nr. 2469 până la Nr. 2868. Documentul este următorul: Interese de depuneri la contul acționarilor Nr. 1 Iancu Conciatu Lei 18.475. Depuneri sume disp. Nr. 426 la contul acționarilor Nr. 1 Iancu Conciatu lei 21 mii 525, total 40.000 lei, depuse pentru achitarea 409 acțiuni Iancu Conciatu Nr. 2469—2868.

În afacerea aceasta s'a amestecat și justiția dând ordonanță de urmărire, dar nu împotriva lui Iancu Conciatu, ci împotriva d-lui Ilie Ruva, fost director al »Băncii Almăjului«, pretinzându-se că suma de 21.525 a fost ridicată de d-sa.

Relatându-ne cazul scandalos de mai sus, corespondentul nostru adaugă următoarele:

Pentru datele cuprinse aici răspund în fața tuturor tribunalelor din țară, pentru că sau avem lege, sau mai bine să murim cu toții. Iancu Conciatu a încasat ani de-a rândul dobânzi după aceste acții, achitate prin fraudă și această împrejurare este dovada cea mai bună că fraudă a săvârșit-o el.

Când bunul primar Nicolae Olaru cerea dobânda după banii primiți de comună ajutor dela stat, era huiduit și dat afară din bancă. Suma de 40.000 lei cu care s'au achitat acțiile lui Iancu Conciatu este dobânda după banii primării, primiți dela stat pentru pietruirea drumului. Matrapazlăcul acesta Iancu Conciatu l-a pus la cale printr-o dispoziție scrisă, care are următorul cuprins: »La depunerile comunale socotite 10 la sută până în ziua de 1 Oct. 1924, vărsând cei 10 la sută la diverși; dela această dată tot 10 la sută în să din aceștia în libelele comunale se evidentiază numai 4 a sută«. Timișoara, data, ss Iancu Conciatu.

Deci odată 10 la sută, apoi 6 la sută egal 16 la sută, iată cum au eșit cei 40.000 pentru achitarea acțiilor lui Iancu Conciatu, și tot el a avut trîstul curaj să acuze pe d. Ilie Ruva când i s'au descoperit operațiile necinstite. Dav aceste date ca să scave d. Ruva, fiind nevinovat, și să intre acela care a mâncat banii a dică Iancu Conciatu. Din nou afirm că răspund de cele de mai sus în fața tribunalelor și-l soomez pe Iancu Conciatu să facă proces, ca să-l nuu sub nas ordinul cel hotesc și ticăos dat băncii, ordin ne care banca a fost silită să-l execute întocmai. Așa și-a achitat Iancu Conciatu acțiile dela Banca Almăjului cu banii furati ai comunei Bozovici.

În chestiunea de mai sus s'a făcut de altfel o reclamație către parchetul de Căraș

împotriva lui Iancu Conciatu, înaintată de d-na dr. Minodora Porcolab.

## Furt dela lăini

Tot d-na dr. Minodora Porcolab din Bozovici, în calitate de acționară a Băncii Almăjului, l-a reclamat pe Iancu Conciatu parchetului de Căraș pentru că a ridicat venitul ce l-a realizat banca din comerțul cu lăini etc. în sumă de 44.983,17 lei.

## Și altele, și altele...

Contra contabilului Iancu Conciatu s'a făcut denunț penal pentru că reține fondurile fostului gimnaziu din Bozovici. (Total 124.119 lei).

Casa școalelor și a Culturii poporului cu adresa Nr. 23 mii 122 a dispus ca d. președinte al comitetului școlar Ion Goantă să someze pe tatăl lui Iancu Conciatu, cu numele Alimpie Conciatu, să restituie cei câte 500 lei ridicați ca salariu de casier peste prevederile bugetare (tatăl și feciorul operează împreună și la bancă).

Agenții de urmărire au zăvorât ușile de fier dela cassa de bani a Băncii Almăjului pentru neplata unei dări de peste 150.000 lei, restantă. Iancu Conciatu ridică salariu de câte 16.000 lei lunar dela bancă și nu a plătit darea restantă din anul 1931 Admirabilă gospodărie: la 1 milion capital, numai salariul lui Conciatu 16.000 lei lunar! Și dările nu s'au plătit.

Acționarii Băncii Almăjului prin d-nii I. Toader, N. Olariu, P. Vedrilă și I. Ruva au reclamat pe Iancu Conciatu parchetului de Căraș pentru că a întabulat edificiul băncii cu 300.000 lei în favoarea sorei sale, despre care afirmă că ar fi împrumutat banca, cu toate că este o sărăntoacă. Iancu Conciatu, aflând despre reclamație, a radiat întabularea, dar fapta comisă se poate stabili.

Din ordinul parchetului Căraș, șeful postului de jandarmi din Bozovici a început cercetări contra lui Iancu Conciatu, care a fost reclamat de d. Ion Drăgilă din Prilipeți. Acesta are o carte postală semnată de Conciatu, prin care i se confirmă primirea sumei de 11.000 lei pentru achitarea unei datorii — dar cambia lui Drăgilă a fost reescontată.

Proaspăt au sosit la șeful postului de jandarmi reclamațiile lui Marin Botochină din Bozovici și Marian Goantă din Gârbovet.

Incheind cele de mai sus, corespondentul nostru din Bozovici amintește că acționarii Băncii Almăjului au fost convocați la Bozovici, unde d. Iosif Toader, acționar, va propune să se înaltimeze un memoriu d-lui ministru de justiție și să se ceară un procuror special pentru zece zile, cu menirea de a se ocupa exclusiv de matrapazlăcurile lui Iancu Conciatu la Banca Almăjului și la cooperativa Almăjului.

Să se dispună imediat în cauză — termină corespondentul — căci nu se mai poate tolera baljocura de până acuma.

## Ajutorarea șomerilor

— Numărul șomerilor arădani e de 3.300. — Se nădăduște că mulți dintre ei vor fi angajați încurând —

Incepând de azi Joi, 20 Decembrie, biroul ocrotirilor sociale depe lângă primăria municipiului Arad, va ajuta în tot decursul iernei pe șomerii arădani. Ajutorul se face sub forma distribuirii de alimente brute, odată pe săptămână și pe baza bonurilor eliberate de birou, fiecărui șomer.

Pentru săptămâna Crăciunului se va da fiecăruia o jumătate de kg. slănină, o jumătate de kg. cârnați și două kg. pâine, iar pentru săp-

tămâna Anului Nou, în afară de slănină, o jumătate de kg. fasole și făină de calitate mai bună.

În celelalte săptămâni se va da pâine, fasole și 5 kg. de cartofi.

Ținând seamă de numărul mare al șomerilor — 3300 — ajutoarele se dau de către primărie în limitele posibilității. Se speră că odată cu o reluare mai intensă a lucrului la fabrica »Astra«, vor fi angajați mulți din acești șomeri.

## Guvernul maghiar își va îndeplini obligațiunile luate la Geneva?

Din Budapesta se anunță că în ședința de ieri a Camerei, la care a luat parte și d. Goemboes, d. Kálmán Kánya, ministrul de externe maghiar, a făcut o expunere asupra rezultatelor obținute la Geneva.

D-sa și-a motivat eșecul susținând că acceptarea oricărui compromis era o datorie a delegației ungare, întrucât avea de ales între pace și războiu.

D. Kánya a mulțumit public d-lor baron Aloisi, delegatul Italiei și Komarnyiczky, delegatul Poloniei la Geneva, pentru felul cum au susținut cauza ungurească.

În încheiere, d. Kánya a dat asigurări că statul maghiar își va îndeplini obligațiunile luate la Geneva și va institui o anchetă, iar după descoperirea vinovaților acestora li se vor aplica pedepse exemplare.

Deputatul dr. Teleszky a adresat apoi o interpelare d-lui Goemboes, din care cauză s'a născut tumult. Ședința a fost apoi repede închisă.

Așteptăm cu multă nerăbdare și curiozitate »îndeplinirea« — și felul de îndeplinire — a obligațiunilor luate la Geneva...

## Sentința în faimosul proces Juhos

Completul Tribunalului Cluj, care a debătut câteva săptămâni de zile, în pretoriul Tribunalului timișorean, marele proces Juhos, a pronunțat Joi dimineața o sentință, prin care a achitat pe toți acuzații din proces afara de Arpad Müller, fostul administrator al domeniilor Juhos, care a fost condamnat la 3 ani închisoare corec-

țională și afara de Ana Kolemán, fosta lui soție, care a fost condamnată la 2 luni închisoare corecțională.

După cum se știe acest proces a fost disjuns, urmând ca acuzații principali: avocatul Ludovic Varjassy și dr. Juhos, cari sânt fugiți în străinătate, să fie judecați ulterior.